鲁科必修1第3章第2节

《氮的循环》教学设计（第一课时）
惠港中学  刘朝辉
一、教材分析
氮及其化合物是元素化合物知识的重要组成部分。本节教材通过闪电这一自然现象，激发学生思考自然界中的含氮物质，通过自然界中的氮循环，引出氮循环中的重要物质—氮气、NO、NO2、氨、铵盐、硝酸等，然后通过观察思考、实验探究认识这些重要物质的性质、用途。在学习过程中了解人类活动对自然界氮循环和环境的影响。

本节课是“自然界中的元素”中“氮的循环”的第一课时，教学内容包括三个方面：一是自然界中氮的循环，二是氮的固定，三是氮循环中的重要物质——N2、NO和NO2的性质。
二、教学目标
1.知识与技能目标

⑴了解自然界中氮循环的途径、形式及所涉及的物质；

⑵了解生物固氮和人工固氮形式，掌握N2 、NO 、NO2的性质；
⑶了解氮氧化物溶于水生成硝酸的有关计算
2.过程与方法目标

⑴使学生进一步明确学习、研究元素及其化合物的方法和基本思路；

⑵培养学生搜集信息、处理信息的能力；

⑶培养学生探究、观察、总结、分析问题的能力。

3.情感态度与价值观目标

⑴了解人类活动对氮循环的影响，树立保护环境的意识；

⑵培养学生敢于质疑的精神。

三、教学重点、难点
重点：N2、NO和NO2的性质。
难点：氮氧化物溶于水生成硝酸的有关计算。
四、教学方法
方法引导、实验观察、归纳总结。
五、教学过程
	教师活动
	学生活动
	设计意图

	【引入】《魔鬼谷的故事》
设问：雷雨为什么会使草木茂盛？今天我们就来学习相关的内容。
【板书】3.2氮的循环
【阅读指导】阅读课本P73 —74并思考：

1、自然界中氮循环有哪些形式？
2、氮循环中涉及到哪些含氮物质？
【板书】一、氮在自然界中的循环
【展示】
1、主要形式

⑴游离态→化合态
⑵化合态→游离态
⑶化合态→化合态
 【板书】NH3、N2、NO、NO2 、HNO3
【讲述】氮循环中涉及到的含氮物质，就是氮元素的典型物质。
	 观看、倾听、思考、进入学习状态

 

 
阅读思考、小组交流、汇报结果：

⒈主要形式

（1）游离态→化合态

①豆科植物根部的根瘤菌，把空气中的氮气转变为硝酸盐等含氮化合物；

②放电条件下，与氧气结合为氮氧化合物，并随降水进入土壤和水体中；

③合成氨工厂、汽车发动机都可以将一部分氮气转化成化合态。

（2）化合态→游离态：硝酸盐在某些细菌作用下转化成氮气。

（3）化合态→化合态：化石燃料燃烧、森林和农作物枝叶燃烧所产生的氮氧化合物通过大气进入陆地和海洋，进入氮循环。

2．氮循环涉及到含氮物质：
N2、氮氧化物、HNO3、硝酸盐、NH3、铵盐

	通过情感体验，产生

驱动力，使学生进入学习状态

 

 

 

 

 

 

培养学生通过阅读分析、归

纳总结的能力

 

  

 

 

 

 

 



	教师活动
	学生活动
	设计意图

	【板书】二、氮循环中的重要物质

【展示】氮循环中的重要物质NH3、N2、NO、NO2 、HNO3
【过渡】在学习某一元素时，必须把这种元素的典型物质、这些物质所属类别、这些物质中该元素所呈现的化合价联系起来。

【提问】这些物质中的氮元素呈现的化合价是多

少？

【引导】并根据氮元素的化合价，预测这几种重要物质是怎样转化的？

—3    0   +2  +4      +5

【展示】NH3、N2、NO、NO2 、HNO3
【过渡】大家对这些物质中的那个物质比较熟悉？下面我们一起来学习氮元素的单质――氮气。

【提问】请一位同学来描述一下，氮气的性质。

【板书】一、氮气

1、物理性质

无色、无味的气体，难溶于水，密度比空气稍小。

2、化学性质

通常：氮气的化学性质很不活泼。

【讲述】氮气的化学性质很不活泼，常做保护气（充填灯泡）；液氮是火箭燃烧的推进剂，大量的液氮用高压把火箭燃料推向燃烧室，安全性能良好；用液氮还可以治病，外科手术中的“冷刀”实际上应用的就是液氮；液氮可以治愈早、中期癌症等。

【提问】通常，氮气的化学性质不活泼，是不是氮气就不与其它物质反应呢？

【讲述】物质的性质是由物质的结构决定的。氮气
	阅读、思考。


	 使学生进一步明确学习、研究元素及其化合物的方法和基本思路
 

 

 

 

 

 
通过问题再现知识



	教师活动
	
	设计意图

	分子的结构我们可以在课本P74中查到。

【强调】共用三对电子，破坏这种结合需要很高的能量。

【讲述】在一定条件下，氮气可以和其它物质发生反应的。我们重温一下，研究元素的方法和思路。（元素的典型物质→所属类别→通性；元素化合价→氧化性、还原性。）

【预测】氮气的化学性质

1、非金属通性
1 与金属反应
⑵与非金属反应（H2、O2）

2、氧化性和还原性
【展示】播放氮与镁、氮与氧气反应的视频
【展示】
N2＋O2[image: image1.wmf]·Åµç
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2NH3（工业合成氨）
N2+3Mg  点燃   Mg3N2   

【提问】请分析三个反应中N2做氧化剂还是还原剂？
【板书】1）还原性：

        2）氧化性：

【过渡】无论N2与H2反应生成NH3，还是N2与O2反应生成NO，都是将游离态氮转化为含氮化合态，这个过程叫做氮的固定，简称固氮。
【指导阅读】阅读课本P75，并思考：氮的固定有那些方式？

【展示】3、氮的固定
	 
思考、交流、讨论、回答。

倾听。

观看、思考，

动手练习。

阅读、回答
	明确学习元素及其化合物的方法和基本思路
培养学生通过阅读分析、归

纳总结的能力




	教师活动
	学生活动
	设计意图
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氮的固定


【展示】生物固氮和工业固氮图片

【练习】见课件

【过渡】氮在自然界的循环过程中有氮的氧化物产生。氮的氧化物种类很多，如N2O、NO、N2O3、NO2、N2O4、N2O5等。
【阅读指导】NO和NO2是最常见的氮氧化物，大家想用什么方法来学习？请阅读课本P76，完成下列表格
【课堂练习】用表格比较NO和NO2物理性质
【展示并评价】

二、一氧化氮和二氧化氮物理性质

NO

NO2

颜色

气味

状态

溶解性

毒性

其它
【引导】一氧化氮中氮元素呈+2价，二氧化氮中氮元素呈+4价，根据化合价，预测它们的化学性质。

【实验探究】NO和NO2的化学性质
从氧化还原角度分析其原因
	思考、交流、讨论、回答。
回答：比较法
	 培养学生观察能力
完善知识
明确学习目标、强化学习方法
 培养学生通过阅读分析、归

纳总结的能力

 追根溯源

 完善知识


	教师活动
	学生活动
	设计意图

	练习：见课件

【结课】

本节课你收获了多少？
【作业】

1、 用图示表示含氮物质的转化关系
NH3   N2   NO  NO2  HNO3
2、“雷电发庄稼”有关含氮物质的转化，请用化学方程式表示。 


	思考、动手、讨论、合作、展示。

强化、巩固。
 
	知识系统化
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